БЛОК 4. КАЗАХСТАН В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Тема лекции №10: Казахстан в годы гражданско-политического противостояния

Методы и тип лекции: проблемное обучение

Технические средства обучения слайды, схемы, иллюстрации

Результаты обучения лекции:

- 1. Демонстрировать знание и понимание основных этапов развития истории Казахстана
- 2. Соотносить явления и события исторического прошлого с общей парадигмой всемирно-исторического развития человеческого общества посредством критического анализа
- 3. Систематизировать и давать критическую оценку историческим явлениям и процессам истории Казахстана

Содержание лекции

- 1. Октябрьский переворот и политическая жизнь Казахстана.
- 2. Казахский край противоборство «белых» и «красных». Политика «военного коммунизма».
- 3. Образование Киргизской (Казахской) Советской Социалистической Автономной республики.
- 4. Новая экономическая политика (НЭП) в Казахстане.
- 5. Национально-государственное размежевание республик Туркестана крушение идеи единого Туркестана.

Тезиы лекции:

1. Октябрьский переворот и политическая жизнь Казахстана.

К осени 1917 года в России произошли глубокие перемены. Тяжелые людские и материальные потери усугублялись нехваткой продовольствия, в отдельных районах вспыхнул голод. Вместо поисков выхода из тяжелого экономического кризиса Временное правительство пыталось подавить силой народное недовольство. Создавшееся положение вело к падению авторитета Временного правительства. Поднятое 24–25 октября в Петрограде вооруженное восстание завершилось победой. Временное правительство было распущено, власть перешла к Советам.

Победа революции в центре облегчила установление советской власти на окраинах страны, в том числе и в Казахстане. При этом в Казахстане установление советской власти было связано с рядом дополнительных трудностей, таких как социально-экономическая отсталость, господство в казахском ауле патриархально-феодальных отношений, малочисленность и слабость большевистских организаций, сложность межнациональных отношений.

Ожесточенное противодействие новой власти оказали сторонники Временного правительства, казачье население, эсеры, меньшевики. К тому

же не приняли Октябрьскую революцию лидеры партии «Алаш». Казахским населением Советы часто воспринимались как чужеродное явление, ассоциируясь с прежними органами царской администрации.

Установление советской власти в различных регионах Казахстана шло ситуация, при которой советская Сложилась устанавливалась в городах и крупных населенных пунктах Казахстана с преобладанием европейского населения, в то время как в основной массе аулов данный процесс не наблюдался. Процесс установления советской власти в Казахстане продолжался с конца октября 1917 года до начала марта 1918 года. Раньше всего советская власть установилась в Перовске (Кызылорда). В большинстве районов Сырдарьинской, Акмолинской областей, в Бокеевской Орде, где силы, возглавляемые большевиками, имели решающий перевес, советская власть победила мирным путем. В Тургайской, Семипалатинской, Семиреченской областях. был значительный перевес сил местных органов Временного правительства, новая власть устанавливалась вооруженным путем.

С победой советской власти в Казахстане началось создание новых Были ликвидированы местные органы Временного правительства, переселенческие управления, институт волостных и аульных Повсеместно суды биев. запрещалось контрреволюционных газет. Так, в 1918 году была закрыта газета «Казах». В различных регионах Казахстана для борьбы с противниками советской власти были образованы органы ВЧК (Всероссийского чрезвычайного комитета). Советская власть быстрыми темпами осуществила в Казахстане национализацию крупной промышленности, банков и транспорта. На предприятиях был введен восьмичасовой рабочий день. Большевистская власть была основана на запугивании масс, на терроре и насилии. Тех, кто не подчинялся их правилам, эта власть жестоко наказывала, убивая людей и конфискуя имущество и скот.

2. Казахский край - противоборство «белых» и «красных». Политика «военного коммунизма».

Начавшаяся весной 1918 года Гражданская война стала вооруженным продолжением борьбы за власть. Наряду с войной началась иностранная интервенция. Капиталистические страны, опасаясь революционных вспышек на своих территориях и защищая свои интересы в России, направили вооруженные силы против Советов.

В годы Гражданской войны сторонники большевиков и советской власти назывались красными, а их противники — белыми. Разделение на красных и белых происходило не только по классовому принципу. Немало людей металось от одного воюющего лагеря к другому. Белые и красные армии в большинстве своем состояли из крестьян. В рядах «красных» находилось немало представителей интеллигенции, выходцев из средних и высших слоев российского общества, царских офицеров. Поскольку Гражданская война отличается от всякой другой войны тем, что она идет

между гражданами одной страны, ее называют братоубийственной. Нередко члены одной семьи оказывались по разные стороны баррикад.

Один из первых очагов Гражданской войны в Казахстане возник в Оренбурге. В июле 1918 года Оренбург захватил атаман Дутов. В Омске было создано Временное сибирское белогвардейское правительство во главе с адмиралом А.В. Колчаком. Алаш-Орда с целью совместной борьбы с Советами заключила союз с Дутовым, вступила в тесный контакт с Временным сибирским правительством, укрепила связи с казачеством. Сформированные и обученные алашские формирования начали принимать участие в вооруженной борьбе против Красной Армии. В конце 1918 года на Семиреченский фронт были переброшены дивизия атамана Анненкова и другие воинские части. Развернулись упорные бои в Северном Семиречье.

Возникшие в Казахстане Уральский, Актюбинский и Семиреченский фронты имели тесную связь с одним из главных фронтов Гражданской войны – Восточным.

В условиях Гражданской войны успешно действовала и Красная В ряды Красной Армии вступали и казахи. национальные воинские формирования как составные части единой Красной Армии. Осенью 1918 года в Бокеевской Орде был сформирован первый казахский кавалерийский полк. Формированием воинских частей активно занимались А. Жангильдин, А. Иманов, Б. Каратаев и др. Широкий размах на Казахстана белогвардейцами захваченных территориях партизанское движение и народные восстания. Прочно вошли в историю Гражданской войны действия партизанских отрядов «Горные орлы» Алтая и Тарбагатая. В январе 1919 года Красная Армия освободила Оренбург и Уральск. В Северном Семиречье большую роль в борьбе за советскую власть сыграла Черкасская оборона (июнь 1918 – октябрь 1919 гг.). Летом 1919 года войска Восточного фронта отбросили Колчака за Урал. В связи с поражением армии Колчака появилась возможность освобождения Западного, Северного, Северо-Восточного Казахстана и Семиречья. К концу 1919 года от белогвардейцев была освобождена почти вся территория Казахстана, и в марте 1920 года был ликвидирован последний фронт Гражданской войны в Казахстане – Северный Семиреченский.

Каковы же были особенности Гражданской войны в Казахстане? Прежде всего, край отличали недостаток промышленных предприятий, железных дорог, малонаселенность, наличие на территории четырех казачьих формирований. Соотношение сил было менее благоприятно для советской власти. Близость внешних границ облегчала противникам красных создание в приграничных районах военных баз. Кроме того, из-за разбросанности фронтов на огромной территории и отсутствия сплошной линии фронта осложнялась координация боевых операций.

В условиях Гражданской войны советское правительство ввело политику военного коммунизма. Ее содержание заключалось в ликвидации частной собственности и товарно-денежных отношений, национализации мелкой, средней и крупной промышленности, введении продразверстки,

всеобщей трудовой повинности и создании трудовой армии, запрете на частную торговлю, милитаризации труда. Введение этих мер было обусловлено в первую очередь необходимостью полного контроля над выпускаемой продукцией, сбором продовольствия, сырья и других ресурсов в государственную казну для использования в интересах обороны. Главную роль в реализации политики военного коммунизма играли созданные из числа рабочих продовольственные отряды. Они действовали нагло, силой и политикой террора отбирая у населения не только продовольственные запасы, но и самое необходимое.

К концу 1920 года Гражданская война завершилась победой Красной Армии. Гражданская война унесла миллионы человеческих жизней. Политика военного коммунизма еще более усугубила социально-экономическую ситуацию в Казахстане. Сельское хозяйство находилось в глубоком кризисе. Животноводство пришло в упадок, сократилось поголовье скота. Страшным следствием военного коммунизма стал массовый голод, в результате которого погибло около одного миллиона человек. Ситуация породила недоверие к советской власти и к партии большевиков.

3. Образование Киргизской (Казахской) Советской Социалистической Автономной республики.

Гражданская война показала необходимость считаться с идеей национальной государственности окраин бывшей Российской империи. Началась подготовка по образованию автономии Казахстана. 10 июля 1919 года В.И.Ленин подписал «Декрет о революционном комитете по Киргизским (Казахским) краем». руках В находилась военная и гражданская власть. Его целями и задачами были: 1) борьба против контрреволюции и интервенции; 2) создание условий для государственного, экономического и культурного строительства в крае; 3) подготовка Учредительного съезда Советов. В ведении Казревкома были Уральская. Тургайская, Акмолинская и Семипалатинская области, а также казахские территории Астраханской губернии. Главным печатным органом Казревкома была газета «Ушкын» («Искра»). Председателем был назначен С. Пестковский, член партии большевиков с 1902 года. Казревком и его органы на местах проводили работу по объединению казахских земель, организации Советов в казахской Степи, привлечению национальной интеллигенции к советскому строительству. 26 августа 1920 года Советское правительство издало декрет «Об образовании Автономной Киргизской (Казахской) Советской Социалистической Республики» в составе РСФСР. Декрет был подписан В.И. Лениным и М.И. Калининым. 4 октября 1920 года состоялся Учредительный съезд Советов Казахской АССР в Оренбурге, юридически закрепивший создание Казахской АССР. Учредительный съезд принял «Декларацию прав трудящихся Казахской АССР». В январе 1924 года на IV Советов Казахстана была принята Конституция (Киргизской) АССР. Первым председателем Центрального Исполнительного Комитета (ЦИК) Казахской АССР был избран С. Мендешев (член

Казревкома), его заместителем и одновременно народным комиссаром социального обеспечения - А. Джангильдин. Председателем Совета Народных Комиссаров (СНК) Казахской АССР был избран В. Радус-Зенькович, член партии с 1898 года.

Объединение казахских земель в составе КазАССР. Для объединения казахских земель в единую республику при Казревкоме была создана специальная комиссия, занимавшаяся определением границ будущей автономии. Важным вопросом было включение в состав Казахстана города Оренбурга. 19 сентября 1919 года губернский комитет принял решение о присоединении Оренбурга к Казахстану, а 7 июля 1920 года Оренбург был включен в состав его территории. Важную роль в становлении Казахской АССР сыграла ее первая столица - Оренбург (1920- 1924). Второй столицей Казахской АССР была Кзыл-Орда (1924-1929.). С 1929 года столицей Казахской АССР стала Алма-Ата.

Непросто шло включение в состав Казахстана Акмолинской и Семипалатинской областей, которые относились к Западной Сибири. Председатель СНК В.И Ленин доказывал необходимость решения спорных и установления границ в пользу создаваемой Казахской республики. Акмолинская и Семипалатинская области из подчинения Сибирского ревкома были переданы Казахской АССР в 1921 году. В 1921 году декретом КазЦИК Казахстану были возвращены земли 10-верстной полосы по Уралу и Иртышу, ранее принадлежавшие казачеству. После проведения работы по государственному размежеванию Средней Азии в 1924-1925 годах территория республики составила 2,7 млн кв. километров, численность населения - 5 млн 230 тыс. человек. По данным переписи 1926 года, казахи составили 61,3% населения Казахстана. Главным итогом Средней национально-государственного размежевания В Азии стало формирования территории завершение казахских земель. Пятый Всеказахстанский съезд Советов в апреле 1925 года постановил: для восстановления исторически верного названия киргизского народа «впредь именовать казахами». 9 февраля 1936 года постановлением ВЦИК Казахской АССР было принято точное наименование: казахи, Казахстан. В 1928 году республика перешла от 5-звенной системы управления, принятой еще в ходе административно-территориальных реформ 1867-1868 и 1886, 1891 годов, к 4-звенной системе управления (аул, село-район - округ - центр)

4. Новая экономическая политика (НЭП) в Казахстане.

Восстание 1916 года, Октябрьский переворот 1917 года и Гражданская война 1918—1920 гг. привели население в крайне тяжелое положение. Большинство промышленных предприятий бездействовали. Сократилось производство нефти, угля. Железные дороги бездействовали из-за нехватки топлива и разрушенных путей. Сельское хозяйство пришло в упадок. Сократились посевные площади. Уменьшилось поголовье скота. Несмотря на такое положение, продолжалась продразверстка. Таким образом, существовала острая необходимость в новой экономической политике.

В марте 1921 года в ходе X съезда РКП(б) был принят Декрет «О замене продразверстки на натуральный продовольственный налог». Это означало окончание политики «военного коммунизма» и начало новой НЭПа сводилась к восстановлению экономической политики. Цель народного хозяйства. С введением НЭПа разрешалось сдавать и брать в аренду землю; применять наемный труд; поощрялось развитие кооперации. Была отменена трудовая повинность. В период НЭПа разрешалась частная торговля. Возродилась ярмарочная торговля. Несмотря на то, что большая часть промышленности оставалась в ведении государства, мелкие и средние, а также некоторые крупные предприятия вновь передавались в частные руки. хозрасчет на предприятиях. Продналог внедрен совершенствовался. Полускотоводческие хозяйства, имеющие шесть и менее голов крупного рогатого скота, освобождались от налога. Налог был прогрессивным, основная его тяжесть ложилась на хозяйства кулаков и баев. С 1 января 1924 года налог уплачивался деньгами. Средства, собранные от налогов, расходовались на оборону, развитие образования, поддержку сельского хозяйства, развитие крупной промышленности.

Наряду с НЭПом в Казахстане осуществлялась земельно-водная реформа. На съезде казахской бедноты в январе 1921 года было принято решение об образовании союза «Косшы», который и должен был решать вопросы по проведению земельно-водной реформы на юге Казахстана. Активными деятелями по проведению реформы являлись О. Жандосов, А. Розыбакиев и другие. По реформе казахам Семиречья были возвращены земли, отобранные у них при подавлении восстания 1916 года. В апреле 1921 года был издан декрет о возврате казахам земель, переданных в царское время Сибирскому и Уральскому казачьим войскам. Таким образом, проводимые аграрные реформы обеспечили казахов-бедняков землей.

Переход к НЭПу в Казахстане был сопряжен с огромными трудностями. Значительную часть страны летом 1921 года поразила засуха. Ей предшествовал сильный джут. Число голодающих составило 1/3 населения республики. В северо-западных районах Казахстана голод начался не только в результате стихийного бедствия: продовольственные отряды из Центра изымали продовольствие как сельскохозяйственные «излишки». Изъятые продукты шли в Москву, Петроград, Самару, Казань и другие крупные города. Население же Казахстана было обречено на гибель. Советское правительство с опозданием приняло меры помощи голодающему населению Казахстана. Население неурожайных районов республики было освобождено от продналога. Введенный в июне 1921 года Декрет «О натуральном мясном налоге» освобождал кочевников от мясного налога. Правительство выделило Казахстану средства для приобретения скота пострадавшим от неурожая крестьянам.

В целом, Новая экономическая политика позволила в кратчайшие сроки восстановить экономику страны, поднять уровень жизни населения. Однако НЭП действовал недолго и был отменен в 1925 году. Почему же НЭП был свернут? По сути, НЭП стал неким «тактическим маневром». Новая

экономическая политика не стала политикой «всерьез и надолго» прежде всего потому, что лидеры государства не смогли соединить курс рыночных реформ и социалистический строй, провозглашенный Октябрьской революцией. Экономические реформы противоречили коммунистической доктрине. Советское руководство стремилось укрепить контроль над экономикой.

5. Национально-государственное размежевание республик Туркестана – крушение идеи единого Туркестана.

Тяжелым наследием колониальной политики в Казахстане было то, что край оказался разделенным между отдельными административно территориальными частями. Образование Казахской АССР со всей остротой поставило задачу объединения казахских земель. Это касалось Акмолинской, Семипалатинской, Уральской, Семиреченской и Сырдарьинской областей.

В 1921 году произошло размежевание на западе и севере Казахстана, в Западной Сибири. Большая подготовительная работа велась по национально - территориальному размежеванию Средней Азии и присоединению казахских земель.

Идея присоединения к Казахстану Семиреченской и Сырдарьинской областей, входивших в состав Туркестана, возникла ещё в период гражданской войны. Казахское население этих областей постоянно высказывалось за объединение с северными районами в одну республику. Это совпадало и с планами центральных властей, заинтересованных в расселении Туркестанской Республики для ослабления пантюркистских и панисламистских идей в Центральной Азии. В связи с этим 27 октября 1924 года на сессии ЦИК СССР было принято решение об упразднении Туркестанской АССР и были образованы Узбекская и Туркменская республики, а чуть позже возникли Киргизская и Таджикская республики.

Южные области были присоединены к Казахстану. Часть Оренбургской губернии вместе с городом Оренбургом была передана России, в связи с чем возник вопрос о новой столице. И в 1925 году столица республики была перенесена в Ак - Мечеть, переименованную в Кызыл - Орду и в 1925 году после ходатайства V съезда Советов КАССР ВЦИК СССР принял постановление о восстановлении правильного названия республики - Казахской. В 1928 году было упразднено деление Казахстана на губернии, уезды, волости и введено деление на округа и районы.

Итак, объединение всех казахских земель в составе одной республики стало важной вехой в истории казахского народа и, несмотря на трудности того периода, сыграло очень важную роль в создании казахской государственности.

Контрольные вопросы по лекции:

- 1. Перечислите особенности советизации Казахстана и меры узаконения Советской власти
- 2. Расскажите о мерах земельно-водной реформы в Казахстане

- 3. Покажите, что образование Киргизской (Казахской) Советской Социалистической Автономной республики замена идеи образования национального государства на идею образования государства на основе классового подхода
- 4. Выделите примеры разрушения гражданской войной традиционного хозяйства казахов и меры политики «военного коммунизма», сделайте обобщающий вывод
- 5. Причины поражение идеи единого Туркестана (Национальногосударственное размежевание республик Туркестана).

Список используемой литературы:

Основная литература:

- 1. Омарбеков Т.О. Қазақстан тарихының XX ғасырдағы өзекті мәселелері. Алматы: Өнер, 2003. 552 б.
- 2. Қойгелдиев М. Алаш қозғалысы. Алматы: Мектеп, 2017. 656 б3. Аминов Т.М. Современная история Казахстана: Учебное пособие. -Алматы: "Бастау", 2019. -456 стр.
- 3. История Казахстана (с древнейших времен до наших дней). В 5-ти томах. Т.
- 4. Алматы, Алматы кітап, 2010. 312 с.
- 4. Алаш қозғалысы. Мәселенің зерттелу тарихынан. Құжаттар мен материалдар жинағы. 1918-2007 жж. Движение Алаш. Из истории изучения вопроса. Сборник документов и материалов. 1918-2007 гг. Алматы.: "Ел шежіре", 2007. Т. 4.-472 б.
- 5. Койгелдиев М.К. Сталинизм и репресии в Казахстане 1920 1940 x годов. Алматы, 2009. 448 с.
- 6. История Казахстана (история Казахской ССР с древнейших времен до наших дней). / Отв. ред. изд. 1943 г. М. Абдыкалыков, А. Панкратова, Отв. ред. изд. 2011 г. И. Дмитрова. -3-е изд., перераб. -Алматы: Фонд Болатхана Тайжан, 2011. -670 с. http://rmebrk.kz/book/1174175.
- 7. Артыкбаев Ж.О. История Казахстана: Учебник. -Алматы: Қазақ университеті, 2006. 312 с. http://rmebrk.kz/book/68562.
- 8. История Казахстана: Учебник. 2015. Туменова С.М. http://rmebrk.kz/book/1150878.

Дополнительная литература:

- 1. Халидуллин Г.Х., Игибаев С.К., Жанбосинова А.С. История Казахстана. Учебно-методическое пособие. Алматы: Эверо, 2022 г. 300 с.
- 2. Клышева, А.М., Футман, М.А. Современная история Казахстана: Учебно-методическое пособие для неисторических специальностей. -Костанай: КСТУ им. академика 3.Алдамжар, 2017. -160. http://rmebrk.kz/book/1179821.
- 3. Чатыбекова, К.К., Нуртазаева, А.Б. История Казахстана: Методические указания по написанию контр. работ для студентов всех спец. дистанц. формы обучения 1 курс. Алматы: КазНТУ, 2012. 39 с. http://rmebrk.kz/book/73682.
- 4. Курлеубаев С.К. История Казахстана: Учебно-практическое пособие. 2003. http://rmebrk.kz/book/32288.

- 5. Абылхожин Ж.Б. Очерки социально-экономической истории Казахстана. XX век. Алматы: Туран, 1997. 360 с.
- 6. Красный террор: из истории политических репресссий в Казахстане (Сборник документальных материалов политических репрессии 20-50 годов XX века). Сост. М.К. Койгелдиев, В.И. Полулях, Ш.Б. Тілеубаев. Алматы: "Алаш баспасы", 2013.-384 с.

WEB Сайты:

- 1. http://rmebrk.kz
- 2. https://e-history.kz
- 3. https://archaeolog.kz
- 4. https://iie.kz
- 5. http://www.akorda.kz
- 6. https://adebiportal.kz/kz/books
- 7. http:elibrary.ru
- 8. https://lib.iuth.edu.kz